
2023 年辽宁省锦州市小升初数学应用题专

项训练题试卷三(含答案及精讲) 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 

一、思维应用题(50题，每题 2分) 

1.某校五年级两个班共植树 385 棵，5（1）班植树棵树是 5（2）班的 1.5

倍．两班各植树多少棵？ 

 
 

2.朋朋和明明去体育用品商店买了 3个同样的篮球和 3 个同样的排球，

一共用了 270 元．一个篮球比一个排球贵 20 元．篮球和排球的单价各

是多少元？ 

 
 

3.某车间有工人 240 人，女工调走 1/7，男工调走 25% 后，车间还剩下

195 人，该车间原有女工多少人？ 

 
 

4.一块地 80 公顷，上午耕 24公顷，下午耕 26 公顷，已耕了这块地的百

分之几？上午比下午约少耕百分之几？ 

 
 

5.小华参加“希望之星”英语演讲比赛，共有 5名裁判评分，去掉一个最

高分和一个最低分小华的平均得分是 9.58分，如果只去掉一个最高分，

平均得分 9.46分；如果只去掉一个最低分平均得分 9.66分．小华的最

高分和最低分分别是多少？ 



 
 

6.师徒两人加工一批零件，徒弟每小时加工 16 个，是师傅的 2/5，完成

任务时，师傅比徒弟多加工 12 个，这批零件共几个？ 

 
 

7.甲、乙两地之间的公路只有上坡和下坡，没有平路．一辆汽车上坡速

度每小时 20千米，下坡速度每小时 30 千米．这辆汽车从甲地到乙地用

了 5 小时，从乙地到甲地用了 7小时．那么，这条公路长多少千米． 

 
 

8.一个圆锥形沙堆底面面积 157 平方米，高 6 米，把这堆沙按 2：3的比

例运送给甲、乙两个建筑工地．甲、乙两个建筑工地分别可得多少立方

米？ 

 
 

9.一个圆柱形容器与一个圆锥形容器等底等高，将圆锥形容器装满水后

全部倒入空圆柱形容器内，这时水深 2厘米，圆锥形容器的高是多少厘

米． 

 
 

10.某地修一条公路，第一期修了全长的 1/2，第二期修了全长的 25% ，

还剩 12.5千米没有修．金宝南线公路全长多少千米？ 

 
 

11.仓库里有重量分别为 640 千克、750 千克、860 千克的三包货物，现

在有一辆载重为 2吨的货车能一次把这些货物运走吗？ 

 
 



12.王老师于 2020 年 6 月 15 日在银行了存了 15000 元钱，到 2023 年 6

月 15 日到期，年利率是 2.88%．到期时本金和利息一共是多少元？ 

 
 

13.一块长方形菜地，长 65 米，宽 43 米，这块菜地的周长是多少米？(你

能用两种方法算吗？请试试看．) 

 
 

14.两个货场共有货物 167.2吨，从第二货场运走货物 12吨后，第二货

场还有货物 80 吨．原来两个货场各有货物多少吨？ 

 
 

15.甲、乙两地相距 810 千米，两列火车分别从两地同时相向而行 6 小时

后相遇，甲车的速度是每小时 75千米，乙车的速度是多少？ 

 
 

16.东方小学用 54 立方米的沙子铺一条宽 3 米的小路，沙子铺 20 厘米

厚．这条小路的长是多少米？（用方程解） 

 
 

17.一个长 1.2米，宽 0.6米，高 0.8米的长方体鱼缸，前面和右面的玻

璃碎了，修补好需多少玻璃，鱼缸可以盛水多少升？ 

 
 

18.师徒二人 8 时共加工 168 个零件，徒弟 8 时加工零件数刚好是师傅 4

时加工的零件数，师徒每人每时各加工多少个零件． 

 
 

19.菜市场门口电瓶车和三轮车共停了 20辆，一共有 46 个轮子，自行车



和三轮车各有多少辆？ 

 
 

20.商店里有红气球 72 个，黄气球 18 个，红气球比蓝气球多 9个，黄气

球是蓝气球的多少 

 
 

21.甲、乙两辆汽车从相距 240 千米的两地同时相对开出，甲车每小时行

42千米，乙车每小时行 38千米． （1）估计两车在何处相遇，并在画

图用“△”标出． （2）相遇时，甲车走了多远？ 

 
 

22.块试验田，形状呈三角形，欢欢量得这块三角形试验田的一边长是

35米，且已知这块试验田的面积为 430.5平方米，则长为 35 米的边上

的高为多少米？ 

 
 

23.某商品的标价为 165 元，若降价以 9折出售（即优惠 10% ），仍可

获利 10% （相对于进价），那么该商品的进价是多少？ 

 
 

24.31米长的布，制作一件衣服需要 5 米的布，在实际生产过程中，每

制作一件衣服就会浪费 1 米布，那么实际这些布可以制作成几件衣服？ 

 
 

25.实验小学五、六年级共有有学生 555名，六年级比五年级少 15% ，

五年级有学生多少名？ 

 
 



26.一块梯形麦田的面积是 1820 平方米，已知上底是 48米，下底是 56

米，求梯形的麦田的高？ 

 
 

27.某食品店有 5箱饼干，如果从每个箱子里取出 30千克，那么 5个箱

子里剩下的饼干正好等于原来 3箱饼干的重量．原来每个箱子里装多少

千克饼干． 

 
 

28.商店运来 200 双鞋，分别装在 2 个木箱和 4个纸箱中，如果 3 个纸箱

与 1 个木箱装的鞋同样多，那么，一个纸箱装多少双鞋？ 

 
 

29.两辆汽车同时从 A，B 两地出发相向而行．甲车每小时行 60 千米，

比乙车每小时多行1/5．3小时后，两车共行了全程的60% 多30千米．A，

B 两城相距多少千米？ 

 
 

30.甲数的 75% 是 48，乙数比 48 少 1/6，乙数比甲数少百分之几？ 

 
 

31.二年二班的同学组织一起去春游，一共有 55名同学，每 8 人坐一辆

车，至少需要几辆车？ 

 
 

32.今有重量为 3吨的集装箱 4个，重量为 2.5吨的集装箱 5个，重量为

1.5吨的集装箱 14 个，重量为 1 吨的集装箱 7 个．那么最少需要用多少

辆载重量为 4.5吨的汽车可以一次全部运走集装箱？ 



 
 

33.一辆客车有 125 升汽油，每升汽油可供客车行驶 4.8千米，那么这辆

客车从县城出发开往 648 千米外的省城，中途需要加油吗？ 

 
 

34.修一条路，已经修好了7.5千米，没修的比修好的2.2倍多2.53千米，

这段路长多少千米？ 

 
 

35.甲乙丙三个数的平均数是 97，已知甲数为 107，乙数为 91。求丙数

为多少？ 

 
 

36.在一块长 28 米，宽 24 米的田里种玉米，每株玉米占地 0.32平方米，

每株玉米收玉米 0.6千克，这块地共收玉米多少千克？ 

 
 

37.一辆车 11 小时行驶了 935 千米．照这样计算，这辆车 18小时可以行

驶多少千米？ 

 
 

38.两辆汽车从相距 1230 千米的甲乙两地同时出发，相向而行，甲车每

小时行 49.8千米，乙车每小时行 52.7千米，经过几小时相遇？ 

 
 

39.矿山小学选了四个同学参加数学竞赛，张华、王敏两人共得 163 分，

王敏、李军、赵琪三人共得 252 分，已知王敏的成绩等于四人的平均成

绩，李军比赵琪多得 1 分，四人的成绩各是多少？ 



 
 

40.把一块长 80 米、宽 60 米的长方形菜地画在比例尺是 1：2000 的图纸

上，图上面积是多少平方厘米？ 

 
 

41.小明每天早上沿边长为 100 米的正方形操场跑 5圈，他每天跑多少米？ 

 
 

42.一列火车从甲地开往乙地，平均每小时行 245 千米，14 小时到达，

甲、乙两地相距多少千米？ 

 
 

43.六 A 班一共有 60 人，其中考试班级数学平均分为 87，其中男生的平

均分是 84 分，女生的平均分是 96 分，六 A 班的男生和女生分别有多少

人？ 

 
 

44.甲乙两艘轮船同时从相距 676 千米的两个港口相向开出，甲船每小时

行 24 千米，乙船每小时行 20 千米，多少小时后两船相距 390 千米？ 

 
 

45.青青世界果园，其中一块种了 206 棵橘子树，今年平均每棵树收入

20千克橘子．用载重 1 吨的农运车运，至少运多少次才能把这块地里收

获的橘子全部运走． 

 
 

46.甲、乙两辆汽车分别从甲、乙两站同时相向而行．第一次相遇在离甲

站 40 千米的地方．两车仍以原速度继续前进，两车分别到站后立即返



回，又在离乙站 20 千米的地方相遇．两站相距多少千米． 

 
 

47.某工厂制造一批机器，计划每天生产 64 台，15 天完成．实际只用了

12天就完成了任务，比原计划每天多生产多少台？ 

 
 

48.某公司的 4 个花坛里一共栽了 160 棵月季花．每个花坛里红黄两种颜

色的月季同样多．平均每个花坛里黄色的月季花有多少棵？ 

 
 

49.某工厂的两个车间职工共有 163 人，抽调第一车间的 4/9和第二车间

的 5/13排练文艺节目．两个车间一共剩下多少人？ 

 
 

50.王老师要买 25 套运动服，其中一件上衣 63 元，一条裤子 47元，买

25套这样的运动服一共需要多少元？买25件上衣比买25条裤子多花多

少元？ 

 
 
 
 

参考答案 

 

1.分析：根据题干，设（2）班植树 x 棵，则（1）班植树就是 1.5x棵，

再根据两个班共植树385 棵，列出方程解决问题． 解答：解：设（2）

班植树x棵，则（1）班植树就是1.5x棵，根据题意可得方程： x+1.5x=385， 

2.5x=385， x=154， 385-154=231（棵）， 答：（1）班植树 231 棵，

（2）班植树 154 棵． 点评：此题属于含有两个未知数的应用题，这类



题用方程解答比较容易，关键是找准数量间的相等关系，设一个未知数

为 x，另一个未知数用含 x的式子来表示，进而列并解方程即可． 

2.分析 设排球的单价是 x元，则篮球的单价是 x+20 元，根据等量关系：

3 个同样的篮球的价钱+3 个同样的排球的价钱=270 元，列方程解答即

可得排球的单价，再求篮球的单价即可． 解答 解：设排球的单价是 x

元，则篮球的单价是 x+20 元， 3x+3（x+20）=270 3x+3x+60=270 6x=210 

x=35 35+20=55（元） 答：篮球的单价是 55 元，排球的单价是 35元． 点

评 此题属于含有两个未知数的应用题，这类题用方程解答比较容易，

关键是找准数量间的相等关系，设一个未知数为 x，另一个未知数用含

x 的式子来表示，进而列并解方程即可． 

3.解答 解：1-25%=75% （195-240×75% ）÷（1-1/7-75%） =140（人）， 

答：该车间原有女工 140 人． 

4.考点：百分数的实际应用 专题：分数百分数应用题 分析：先用加法

求出上午和下午一共耕的公顷数，然后除以 80 公顷即可求解； 先用减

法求出上午比下午少耕的公顷数，然后除以 26 公顷即可求解． 解答： 

解：（24+26）÷80 =50÷80 =62.5% （26-24）÷26 =2÷26 ≈7.7% 答：已

耕了这块地的 62.5%，上午比下午约少耕 7.7%． 点评：本题是求一个

数是另一个数的百分之几，关键是看把谁当成了单位“1”，单位“1”的量

为除数． 

5.分析：五位裁判员评分，去掉一个最高分和一个最低分，平均得分 9.58

分，说明：中间三个裁判共打分：3×9.58分=28.74分；由只去掉一个最

低分，平均得分 9.66分，可以求出其他 4 位裁判打的总分，减去中间 3



人打的总分，即得最高分；再根据只去掉一个最高分，平均得分 9.46

分，可以求出另外 4人打的总分，减去中间 3 人打的总分即可求出最低

分． 解答：解：先求中间三个裁判共打分：3×9.58=28.74（分）； 如

果只去掉一个最低分，平均得分 9.66分， 则最高分为：4×9.66-28.74， 

=38.64-28.74 =9.9（分）； 如果只去掉一个最高分，那么平均得分 9.46

分． 则最低分为：4×9.46-28.74， =37.84-28.74， =9.1（分）； 答：

最高分是 9.9分，最低分是 9.1分． 点评：此题解答的关键是先求出中

间三个裁判共打多少分，再根据题意分别求出最高分和最低分． 

6.考点：简单的工程问题 专题：工程问题 分析：先把师傅的工作效率

看作单位“1”，依据分数除法意义，求出师傅每小时加工零件个数，再

求出师傅比徒弟每小时多加工零件个数，然后依据工作时间=多的工作

总量÷每小时多做零件个数，求出两人完成任务需要的时间，最后根据

工作总量=工作效率×工作时间即可解答． 解答： 解：12÷（16÷2/5-16）

×（16+16÷2/5） =12÷（40-16）×（16+40） =12÷24×56 =0.5×56 =28（个） 

答：这批零件共 28 个． 点评：解答本题的关键是求出两人完成任务需

要的时间，解答依据是工作时间，工作效率以及工作总量之间数量关系． 

7.分析：因去时的下坡就是回来是的上坡，所以上坡的路是这条公路的

总长，下坡的路也是这条公路的总长，然后根据本题的数量关系：上坡

用的时间+下坡用的时间=汽车来回用的时间，据此数量关系可列方程解

答． 解答：解：设从甲地到乙地的路程为 x千米，根据题意得， 

x/20+x/30=5+7, x=144． 答：这条公路长 144千米． 点评：本题的关

键是上坡的路是全路程，下坡的路也是全路程，然后根据数量关系：上
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